## 校园网帖子再次揭开美国种族问题疮疤

# "诚征非白人室友"引发论战

今年美国总统竞选中, 种族矛 盾再次上升为主要议题。近年美国 接连发生多起警察涉嫌对黑人暴力 执法事件,继而引发抗议示威乃至 骚乱, 揭开隐藏在美国社会各个层 面的种族矛盾。加利福尼亚州—则 大学生征室友广告引发的校园论 战,再次让人感受到这个疮疤。

#### "仅限有色人种"

事情开始很简单: 加州南部城 市克莱尔蒙特三名非洲裔女大学生 一起在校外租了个房子, 想再找一 名室方, 就在社交媒体脸书上发布 "诚征室友"广告。广告末尾用括号 加上一个附加条件:仅限POC。POC 是"有色人种"的英文缩写。

帖子发在"皮策学院 2018 届" 脸书账号上,发帖者卡蕾·乌雷尼亚 在皮策学院读大三。当一名同班同 学在留言中质疑这个限定条件时, 乌雷尼亚"呛"了回去:"有限定条件 是因为我不想和任何白人学生住在 同一屋檐下。

这场小小的口水战渐渐蔓延到 皮策学院和邻近大学校园, 经知名 学生杂志《独立克莱尔蒙特》报道 后,进一步演变为全国性话题。

在一些人看来, 去年美国频出 警察滥用职权枪杀黑人引发抗议的 新闻, 乌雷尼亚添上这个条件情有 可原。但也有不少人认为,看肤色挑 室友就是赤裸裸的种族歧视。

皮策学院校长梅尔文·奥利弗 在校园网上公开回应, 认为征室友 帖和帖下某些留言无疑与学院倡导 的种族平等精神不符。这位研究种 族平等议题的社会学家提醒:"这个 案例再次证明,对于一些有不同历



■ 皮策学院学生种族多样

史背景和理解的敏感话题, 社交媒 体不是能有效展开深入对话的平 台。这些讨论能煽动情绪而不能启 人心智,且容易招惹极端观点。

#### "居住种族隔离"

乌雷尼亚和室友绍约·杰斐逊 一起给《华盛顿邮报》写了份声明. 回应关于"仅限有色人种"的争议。 她们说, 附加条件没有种族歧视色 彩,校园里少数族裔学生面临不被 白人同学理解的问题,后者对前者 文化背景根本不了解,也不想了解。

"我们的世界里,有色人种的生 存环境植根于种族主义的社会结 构,我们无法脱离这个环境。它威胁 着有色人种的思想、身体和灵魂,无 论有没有受过高等教育都无法摆脱 这个影响,我们只是在努力求生 存。"声明写道。

找到新室友后,乌雷尼亚删了 帖,但有人把帖子和留言截了屏。有 人评论说:"居住种族隔离不合法。 有人表示完全理解不想和可能有种 族主义倾向的人一起住这种愿望, 但指出若因此排斥所有白人, 未免 过于粗暴,"以偏概全危害不小"。

也有人支持三个女生:"白人在 校园里制造了这么多疮疤, 我为什 么还要邀请一个白人住进我家?家 应是一个让人有安全感的地方。

皮策学院学生会主席若埃, 帕 希拉斯支持乌雷尼亚的做法:"一个 有色人种学生希望只和有色人种学 生同住,这不是种族主义,也不该叫 它'居住种族隔离'。长久以来一直 是有色人种被特权种族隔离,有色 人种学生每天面临系统性歧视,他 们有权只和有色人种学生同住,让 自己免遭评头论足和种族歧视。

#### 校园出现鸿沟

学生杂志《独立》关于这场论战 的文章刊出后,惹起一些读者不满。 叙利亚裔库尔德族学生达莉娅·扎 留言,没把事情来龙去脉交代清楚, 有断章取义之嫌,杂志脸书账号下 对这篇文章的评论更是充满种族主 义色彩,"很可怕"。

报道论战的埃利奥特 · 多迪克 是一名白人学生,他对这场校园争 论并不感到意外, 因为过去一年里 美国种族关系紧张是不争的事实。

多迪克对去年麦克纳学院的抗 议活动记忆犹新:"数百名学生浩浩 荡荡穿过学院中心,高喊'黑人的命 也是命'之类口号。校长来到校园中 心, 遭到许多情绪失控的黑人学生 口头攻击。他们尖声控诉自己在校 园内的遭遇,要求校方设立'安全空 间'隔离不同种族,两名女孩甚至开 始绝食抗议。

今年刚毕业的墨西哥裔女生帕 洛玛·阿莱曼认为,三名女生对室友 设定肤色条件并不过分。2014年美 国弗格森市白人警察枪杀里人青年 引发全国性抗议浪潮时,她正在意 大利留学,一回国就明显注意到校 园里氛围大变:"有色人种学生和白 人学生之间出现了一道鸿沟, 有色 人种学生明显觉得没有安全感。

虽然一则广告帖让自己陷入舆 论漩涡, 但乌雷尼亚并不后悔。她 说, 那些认为附加条件有歧视之嫌 的人太"白人视角",只看到白人被 排斥, 而对她们的攻击也再次验证 了她们的想法:"我们生活在一个以 白人为中心的世界。

#### 相关链接

#### 校园种族多样

克莱尔蒙特校园网连接当 地 5 所颇负盛名的学院:皮策 学院、波莫纳学院、麦克纳学 院、马德学院和斯克里普斯学 院。皮策学院 1067 名本科生 中,48%白人,15%拉丁裔,9% 亚裔,9%多族裔混血,5%非洲 裔, 余下为外籍留学生或族裔 不明者。其他 4 所学院学生种 族构成大体相似.

麦克纳学院去年秋天就陷 一场全美瞩目的种族主义舆 论风波。当时部分学生在校园 里示威抗议 要求校方在学生 事务管理和教学队伍中增加少 数族裔比例。因为在一封应对 抗议的邮件中措辞不当, 学院 教导主任被迫辞职。

#### 警察枪杀黑人

2014年美国弗格森市白 人警察枪杀黑人青年引发全国 性抗议。联合国人权理事会报 告指出,2015年美国手无寸铁 的非洲裔美国人被警方杀害的 案件至少有35例,但对相关人 员的责任追究却鲜有耳闻。

今年7月,明尼苏达州和 路易斯安那州两名黑人分别在 擎察执法过程中被检杀 引发 多地示威。9月,俄克拉何马州 和北卡罗来纳州警察又分别枪 杀一名手无寸铁的黑人男子。

联合国非洲裔问题专家工 作组主席里卡多,松加三世说 美国警察对非洲裔美国人过度 使用武力的现象因缺乏问责而 经常发生"美国远远没有实现 它声称的'人人平等',也缺乏 足够措施解决由偏见引起的种

#### 相关链接

### 从小有男孩子气

坦登小时候, 父亲没有钱 供女儿们上学,她便时常偷偷 溜出家门 跟邻居家的男孩子 们一道斗蛐蛐、玩游戏。那时候 的坦登是个非常男孩子气的小 姑娘, 斗蛐蛐甚至能赢过比自 己年纪大的男孩子

"姐姐们总是对我不满意, 她们对我说:'别老是穿男孩子 的衣服!穿裙子!有点女人的样 子!"但坦登总是把姐姐的话 当耳旁风,这种顽劣的个性让 父亲很是头疼,"他看出了我和 别的女孩子不一样"

### 受伤是家常便饭

坦登缺乏艺术天赋, 但很 卖力。她最初接到的替身工作 便要求在火焰中表演特技,为 了养活儿女, 也为了证明自己 能当一名优秀的女替身、坦登 豁出去了。"风将火焰吹向我的 脸,嘴唇、面部、眉毛都被烧了, 为此我靠药物治疗了整整两个 月。"有一次她从楼上摔下来伤 了脊椎,卧床两个月,刀伤、擦 伤更是家常便饭

'英雄们总是穿着紧身衣, 正因为如此, 我们这些替身演 员就不可能再往衣服里加垫子 什么的。"坦登笑着说。

## 带着孩子逃离丈夫 单身妈妈自强不息

# 家暴受害者蜕变成女替身演员

胁她说:"如果你离开我,只会沦落 到俱乐部里跳脱衣舞, 靠卖淫为 生。"如今,她成了宝莱坞有名的女 替身演员。回忆起年轻时的婚姻,吉 塔·坦登说:"我曾经下定决心,不让 自己讨得像他说的那样。

#### 婚姻令她绝望

母亲在坦登只有9岁的时候离 开了人世, 撇下了住在印度贫民窟 的丈夫独自抚养4个女儿,一家人 常常食不果腹。

坦登15岁的时候,父亲给她安 排了一桩婚事, 男方来自一个非常 富裕的家庭,两天后坦登便成了已 婚妇女。起初坦登还有些兴奋,期盼 着一个和睦的家庭和更好的生活, 但现实很快打碎了她的美梦。

"他几乎每天都打我,把我打得 晕头转向。"不堪忍受家庭暴力的坦 登曾两度喝农药企图自杀。她一度 幻想生儿育女能让自己免于挨打, 但现实再次让她失望。"对我而言, 这段婚姻里的每一天都是惩罚。

坦登跑去寻求警方帮助, 但遭 到了拒绝。她又逃去姐姐那里,丈夫 却跟了讨来, 烧了坦登娟夫的人力 车。为了不给自家人惹麻烦,坦登不



■ 吉塔・坦登

得不跟着丈夫回了家。

#### 寻找工作机会

被逼到绝境的坦登终于想明白 了,想要好好活下去,就必须带着两 个孩子离开丈夫。终于有一天,20 岁的坦登逮着机会逃到了一座寺庙 里。但她很清楚,寄居在寺庙毕竟不 是长久之计。"我不想当乞丐,我知 道自己得去别处找份工作, 所以就 离开了寺庙。

但在孟买当一个单亲妈妈实在 太艰难了。坦登说,在印度,人们往 往会对单身女性心存疑虑。"如果你 告诉他们说你未婚,没有人会提供 给你一间房间。"坦登不得不总是搬 家、打零工。

一天,坦登遇到了一群穿着体 面的妇女,看起来似乎能为她提供 工作机会。"我问她们是不是可以给 我介绍份工作, 她们自称在按座院 干活。"天真的坦登以为自己有能力

走了。那时候的她对社会了解不多, 根本不知道按壓院是个什么样子. 更不知道她们其实是提供色情服务 "我想干一份有尊严的工作,我 希望可以看着镜子中的自己,不为 自己的所作所为感到羞耻。

#### 在宝莱坞打斗

幸运的是,伯父联系上了坦登, 介绍她认识了一群旁遮普舞者,成 了坦登步人宝莱坞的敲门砖。

如今当了8年替身的坦登已经 是宝莱坞经验最多、胆子最大的替 身演员, 也是为数不多的能够表演 追车场面的动作片女演员。

然而至今依然有人认为女性不 能胜任替身工作,往往会在拍摄现 场安排一名男替身候场,以防坦登 临阵脱逃或是完成不了任务。

对这些对女性从业者抱有疑虑 的人,坦登毫不在乎:"我15岁结婚 的时候, 社会并没有帮助或是支持 我什么, 为什么我要在平这个社会 如今怎么看待我?

她认为, 印度社会对女性的态 度迫切需要改变。而她个人最想做 的,就是在两三年内成为印度第一 个动作片女导演。 齐旭